

嶺南通訊

第五期

大學同學會編印
中華道188號三樓
電話：33036
香港

梁孟齊 | 司庫
一九二五風社同學，致利漆廠經理，上年度主持生活委員會，工作甚為超卓。
總幹事

當然理事（級社代表）——麥應基，謝昭杰，王湘廷，韋澤生，李炳超，徐鏡波，陳應鴻，李桂焯，蔡德光，余瑞堯，李錫彭，陳啓康，莫慶榮，徐亨，方其光，余國定，阮兆剛，任聯耀，劉焜，龍勵勤，嚴寶暉，陳德廣，莫少寧，翁啟光，李瑞明，鄭亞清，陳滿堂，何惠堃，杜焜榮，劉慶滔，阮佑翰，楊有慶。

嶺南人是一家親

一九五五年三月一日出版

新職員選聘完竣

助學增名額・醫療新計劃 生活分四季・出版同學錄

(專訊)香港嶺南同學會近兩年來會務日益蓬勃，誠以嶺南向有一家親之稱，而聚居香港之同學不下四千，則其需要之聯絡及互助當屬甚急甚多。自年前嶺南會所創立以還，直接使各級社及同學個別間獲得更緊密之聯繫，間接使同學會會務得以具體而積極之發展。故本年度仍本一貫之民主精神，推選熱心同學，領導會務。依理事會所通過本年度會務工作大綱為：助學，醫療，生活，出版等四項，並設委員會負責推進之。至上年度所設校史編撰委員會已決定取銷，其工作由出版委員會承辦，推動籌辦高中委員會，因籌辦高中已入進行階段，推動之責已達，故已自動請求結束云。

新人選介紹

主席

陳應鴻

於會務仍至熱心

書雷炳霖

一九四五轟

社同學，國民漆廠經理，忙人也，

文

一九三三中

副主

劉邦

一九三三中

司庫

大綱為：助學，醫療，生活，出版等四項，並設委員會負責推進之。至上年度所設校史編撰委員會已決定取銷，其工作由出版委員會承辦，推動籌辦高中委員會，因籌辦高中已入進行階段，推動之責已達，故已自動請求結束云。

常務理事

陳應鴻

劉邦

雷炳霖，郭文藻，梁孟齊，馬儀英，

，余國定，徐亨，許寶照，郭琳焯，

，何榮真，曹耀，方魯池，李炳超，

，伍沾德。

候補常務理事

陳肇祥，黃

應球，韋基澤。

辦等。

之工作者。

度嶺南通訊主編，堪稱「少壯派」

郭文藻

一九四八年

醫學院

一九四八年

朱嘉理

一九四八年

麥應基

一九四八年

李文杞

一九四八年

李連枝

一九四八年

王湘廷

一九四八年

彭煥堯。

助學著成效

金額

截至

去年十二月底尚存港幣二萬一千四百六十七元八角三分，經由助學委員會選出陳國儀，徐鏡波，傅蔭釗為保管委員，如依上年度八月份至十二月份所發給之金額港幣五千六百二十四元八角正計算，本年度尚敷

聯絡工作是基本的也是最重要的。兩年來同學會的各種聚會參加人數逐次遞增，證明了聯絡已漸收成效。但是，我們仍希望各同學竭力推動的是：（一）踊躍參加嶺南會所，使會所能够在經濟上足以支持，以達成我們原來的目的，那就是聯絡同學感情，協助會務推進。人誤解會所僅少數人所特有，那是偏見的。須知到，會所一大家都參加，會所才是真正有力量的嶺南人所共有的會所。否則，會所一旦不幸而結束，同學會的工作便直接受到嚴重的打擊；（二）級社聯繫的重要，同學會的聯絡祇是廣泛的，要這種聯絡的堅深，須有少數級社能有經常的聚會，又每限在小圈子活動。以我們所知，祇有少數級社，能有經常的聚會，這樣我們就非常感激的了。同時，我們要喚醒各級社負責人的是：請負起聯絡自己級社的責任，保持經常的聚會，儘量吸收社友參加，不論其離校久暫或感情親疎了。我們的責任，是急切的合乎嶺南精神的。助學方面，我們需要同學竭其所能來維持並擴大這種工作。其次，醫療方面，我們需要同學共同努力，可泣之情，感如身受，所以我們確認醫療援助之擴大，必須全體同學之協力合作，出錢出力，方能完成我

語人南嶺

我們的呼籲！

本年度同學會工作重心，從積極的說是援助，從消極的說聯絡。過去兩年無論消極的積極的工作都有顯著的進步，這能不說是全體同學努力的結果。

支用，並可酌量增加名額，俾經濟困難之同學，得以維持其兒女之學業，故該會又委出陳國儀，李毓宏，麥應基為調查委員，所有申請同學經調查屬實，由該會通過後即可執行協助。聞該會對本學期之申請調查工作經已完竣，全部獲准助學名額為六十六名，較上學期少三名，因部份申請人經濟好轉，轉學或學業操行成績不佳，惟深信申請人數將逐漸增加云。

其執行。又前日理事會中會由馬儀英同學提出凡已有同學兒女在學之學校應請其捐助學額，據馬同學表示，九龍真光中學即有此種學額可協助云云。

醫療亟擴大

計劃之執
醫療

一堂，雖無懷士園之逸趣，當另具一番熱鬧也。聞該會已向小輪公司預定兩艘小輪備用，將可容納數百人參加云云。

同學錄重編

同學錄重編 委員會之
主要工作爲編印嶺南通訊及同學錄
兩項，嶺南通訊本年度仍擬出版四
期，出版日期則以配合整個同學會
會務推進而定，故不擬硬性確定，
至內容方面擬側重各級社，各地同
學會及同學個別消息之報導，使嶺
南通訊不僅爲香港同學所有抑亦爲
各地同學所有，尤有進者使嶺南通
訊不僅爲死報導（過去之報導）抑
亦爲活報導，所謂活報導當屬現在
及最近將來之報導，尤以同學個別
消息更爲多數所欲知者也。此種工
作當有賴各地同學會，各級社之不
斷聯絡，不斷投稿方能促成也。

（一）

四季新活動

元宵花燈大會——生活委員會鑑於去年花燈會情況之熱烈，認為意義極佳，爰將例今年仍在會所舉行，詳情另載。

（二）火車旅行——時間擬定五月中旬，地點刻尚未確定，大概將在大埔、粉嶺、沙田三地選擇，有適宜之私人曠地，足以容納數百人者，屆時歡迎同學眷屬（尤其歡迎兒童輩）參加，詳情容後報導，該會並將另函通告。

四季新活動

元宵花燈

(三) 遊河會——時間定中秋
節晚，俾同學在月色明媚之夕再聚

一千嶺南人哄倒新麗池

(專訊)一九五四年度同學年會經於十一月十四日(星期日)假英皇道新麗池花園舉行。是日天氣和煦勝似涼秋，而花園地瀕海灣，風景雅緻亦勝似康熙母校，故攜妻兒，偕友朋而參加之同學不絕於英皇道上，熙來攘往，其躊躇情形又為往年所未見。新麗池門前高擎九尺

紅灰大旗，並掛巨型校徽一枚，橫列「嶺南大學同學年會」八個大字，另有霓虹光管製「嶺南同學日」數字，而七彩燈飾則自旗杆成八字垂下，至為壯觀，入門處，兩旁設有登記報到處及招待之長桌，由大會職員歡迎之。內部全用紅灰色布圍繞及掛嶺南人所習唱歌詞。正門

內爲一游泳池，泳池四級周設看台，其上豎立各級社旗幟數十面，臨風飄颻，至爲壯觀。泳池旁爲一廣場，設有游藝攤位十個。入門之左手設休息室，其旁則爲幸運會大堂。即年會開會地點。三時未屆，而同齡們已紛紛到達，人數竟超過一千。四時開始級際接力泳賽，捉鴨及兒

童釣魚等節目，熱鬧非常。至游藝攤位，則早已人頭擠擁，休憩室進門處由兄弟雪糕公司無限量贈送其出品之實寶雪條。五時半年會舉行會場間報告會務外，並選出新任理事五名。六時晚膳，每位茄汁鷄絲飯一碟，並由芬蘭雪糕公司送雪糕一杯，士巴頓汽水廠送汽水一瓶。七時半在泳池看台放映卡通短片多本，至爲小孩所鍾愛。九時跳舞音樂會開始，參加者至爲踴躍，最in大有專



(下)形情時會開會年及(上)觀壯之門入會大會年譜同



同學會生活委員會以我國習俗於元宵舉行花燈大會，寓意於年首許願以期早獲麟兒，且同學在港衆多，藉此元宵佳日聚首一堂，良有以也，爰於是日（二月七日星期一）下午五時半至七時在嶺南會所舉行元宵花燈大會，會所佈置煥然一新，四週懸掛各級社旗及花燈，當中放置直徑三尺的全盒一個，分置糖蓮子、糖吉慶等。此外每桌放有瓜子、茶葉、蘇角等。三時以後，即見同學携同妻子紛紛到會，在入門處設紅緞僉到，並即送兒童市紅包，玩具包及抽籤紙條，夫妻到會者亦有抽籤紙條，如屬中獎前者，獲名貴玩具，後者獲精緻花燈。查是日到會人數凡三百餘云。是會之糖果等由理事顧問全體送出，紅包玩具由同學總會歷屆正副會長送贈，花燈則由各地同學會歷屆正副主席等送贈云。據查去年花燈會有湯圓招待，惟因人衆招待困難，今年改用上海湯圓以其無須逐碗分派而易於照應云。

舉辦之各種比
賽獲勝名單：

「連生貴子」賀元宵
「滿堂吉慶」花燈會

伉儷最多（元宵花燈會熱鬧情形一班）
者一九四三榮社獲獎「最多者一九六一詰社獲
原鷄燉翅」一盅；同學獎「豆豉肥鷄」一只云。
。



嶺南會所簡訊



(班一會舞謳中聖漫歌笙)

▲ 一年一度之聖誕餐舞會經於十二月廿一日（星期二）晚八時半假座英皇道麗池夜總會舉行，參加同學及親友凡四百人，誠一時之盛會。場內紅灰校旗，校徽，標語及各級社旗互相輝映，而嶺南雄壯歌聲，參間於悠揚之爵士樂之中，彷彿置身母校會堂，餐舞會設有抽獎，獎品凡九十餘件，由郭琳褒夫人主持，會中並請羅佩雲，謝魯八表演舞蹈，各與會者既飽且醉，復在和聲妙律中悠然起舞，至中夜二時會散而不引逮去者甚多云。查是會之成功，實有賴熱心同學如籌備會主席郭文藻，財政股黃應求，餐券股阮兆剛，抽獎股楊蔭恕，獎品股伍沾德，佈置股余瑞堯，招待股黃起鴻，遊藝股郭天志，宣傳股黃肇強，廣告股夏日華之努力有以致之。

▲ 元月廿六日即農曆正月初三日，會所於是日十

二時至下午六時舉行新

年團拜，並

備年糕，春

餅，蘿白糕

等食品招待

該會所之百

餘會員云。

▲ 會所近以到會聚餐之級社及同學甚多，地方不敷應用，故特於農曆年底趕工將騎樓拆通，使與屋內連成一片，聞從此社團聚會可以筵開十席云。

▲ 會所自去年七月獲政府批准舉辦「探寶喇」遊戲以來，每星期二晚八時半至十一時均有舉行，除設有獎金外，並設鮑魚雞絲粥抽獎六名，多者獲粥七碗，故到會者極為踴躍，聞會所之原意亦僅在使其會員獲得娛樂並藉以歡聚而已，以故所舉辦之廿九次中，每次參加者均有增加云。

▲ 會所既以嶺南為標榜，則知當為嶺南同學所共有，然會所月中支銷不貲，實有賴全體同學之愛護與支持，同學會正副主席陳應鴻，劉邦兩同學因此特發專函致留港同學，聞會所之月費原為港幣十元，現徵收本年度年費一百元，藉資鼓勵云云。



紅灰兒女

▲ 一九二七

市之亞力山大船廠，負責設計深海探油船之責，

崇聖於一九四六年赴印就任

加爾各答印度日報社長職，

為海外華僑報社

主導新聞，申張正義，甚得僑胞擁戴，及印

度移民當局受政治壓力指使，迫廖同學於去年底離境，彼旋於十二月

飛抵紐約，籌募款項為華僑新聞報導而努力，並已接受馬來亞檳榔嶼光華日報之聘云。

▲ 一九五〇凱社同學許晉封現任西貢法華

學徐亨年來經營出口貿易，成績卓著，尤以菲

洲比屬剛果一線所去銷之糖瓶器，尤執牛耳。

徐同學除營商外，對體育，教會，社會，及同

學會事工猶多努力。近

更以獲得香港春季大馬票開，並經於二月四日

晚在會所宴請同學數十人云。

▲ 一九四九勸社何許同學乃飛星洲部署一

切云。

▲ 一九四七超社同

學莫英琪（汝琪）自一

九四八赴美後，先後就

讀俄亥俄大學及密支根

吠蘇有限公司云。



嶺南中學決辦高級中學

擴校籌建委員會已成立

具體計劃在擬訂中 群策群力期其必成

香港嶺南中學校董會為採納社會人士及嶺南同學之要求，現經決定增辦高中部，使本校成為一間完全之中學，一方面固解決本校初中畢業生之升學問題，一方面又使青年學子得多受紅灰淘冶，以貫徹嶺南教育之目的。

校董會感於此舉工作至為重大，如求達成該項目標，必須獲得同學會之協助，共策進行。特成立「擴校籌建委員會」，先由校董六人及同學會代表五人為該會委員，全權辦理籌建工作。

該委員會已經兩度舉行會議，初步交換意見，以便綜合各委員意見草擬進行計劃。並選出曹耀為主席，林逸民、陳應鴻、容啟東、陸容章及郭琳褒為副主席，李毓宏為秘書，余仕榮為司庫，陳汝銳為總幹事。

該委員會深知工作能否成功，有賴於全體同學、家長、教職員、及社會人士之通力合作，故決定將該機構擴大，增聘校董及同學為委員，並增聘社會熱心人士為顧問，俾能達成嶺南中學預算港幣四十萬元之擴建計劃。

該委員會將於旬內舉行全體委員會議，藉以集思廣益，以「南大一家親」之精神，共同參與籌建工作。至於海外各地籌款工作，亦將開始策動。

籌備募捐工作，現已在海外各地舉行，俟準備工作完成，將正式發動捐款工作，希望各同學予以支持，俾建立高級中學之願望，早日得已完成。

▲一九四三榮社李

耀偉，一九四二雄社林楨棣同學戰後即入香港

工務局服務，以成績優異，迭獲上司嘉許，近

更以設計新皇后碼頭，

為政府及社會人士所稱

許云。

▲一九三七易社方

魯池同學於去年夏受此

間中國聯合銀行當局之

邀聘出任該行副經理職

，聞於數月間即有卓異

成績，深為銀行當局所

倚重云；又其弟錫基（

一九五一浩社）年前赴

菲律賓求學，近亦學成

返港協助乃翁主持商務

云。

▲前附中及政治系

教授龐明牧師於一九

四九年離校後即應聖公

會何明華會督之邀赴英

倫進修神道學，並在處

按立牧師職，英女皇加

冕禮並代表聖公會參加

云，龐牧師於一九五三

年底返港即應崇基學院

李應林博士之邀參與院

務工作，並於去年秋晉

昇為副院長職云。

▲一九四一明社伍

校長云。

芝

兒

灰

紅

耀偉，一九四二雄社林
壽庚兩同學前應聯大建
築公司主理人林植萱（
申社）同學之邀，參加

建築大欖涌水塘工程督

導設計工作，查該水塘

工程極其浩大，將來完

成，對港九居民食水當

獲致澈底之解決云。

▲一九三〇精社同

學吳業興於去歲在星洲

籌備設立鉛華廠，聞大

體經已就緒，參與籌劃

者尚有簡又文同學等。

▲一九四四偉社余

從安同學近年因商務關

係來往於本港澳洲及菲

芝間，去年秋言返港

，聞去年該線貿易甚佳

，故港行日夜開工釘箱

裝運云。

▲一九三

九年冬青同學

於去年秋辭澳

門嶺南中學副

校長職後，現

在港任聖公會

所辦三間夜校

校長云。

史

香港嶺南分校沿革概述

陳汝銳

原載於一九四〇年六月本校校刊

本校開辦於一九二二年二月十六日。當時係購買跑馬地布律活臺第一號屋，兼租第二號屋為校址；地方無多，規模狹小。先是，由前嶺南大學校長鍾榮光先生發起，乃鑒於舊同學居港者日衆，其子弟及親友之年長者，可以直接來廣州母校肄業，其年稚者雖有就讀嶺南之志，而道途遙遠，探訪維艱，每苦有志莫逮，所以感覺到有在香港設立小學之必要。——此本校創立之緣起也。

其始，由鍾校長聯合駐港舊同學陳秋安、陳符祥、劉季焯諸先生，及本港紳商李星衡先生、李自重先生、莫幹生先生、李榮光先生，及吳天保醫生等，組織校董會主持一切開辦事宜。其經費悉由校董墊支。輸財輸力，經營數月，始底於成，可見締造之維艱，而創建之匪易！此時司徒衛校長方由歐洲返國，船期延宕，至二月十九日乃克抵港，未及趕回開學。故二月十九日前關於創校及開學事，悉由母校前附小主任楊君國荃代司徒校長執行。是以言創辦之經過，楊君當知之較詳；本文所述，僅其梗概。茲將第一學期教職員人名表列於後，俾知學校開始時主持校務教授之人物——校長司徒衛、監學楊焜樞、保姆唐麗霞、司庫陳符祥、校醫吳天保、教員格馬利、梁海生、張繼英、彰沛然、梁惠勤，共成十人之數。

學校開始時，僅有學生六十六名。經過二年之後，人數增加，尤以寄宿生來學日衆，非布律活台之校址所能容納，乃商量遷校。適鳳輝台有新屋招租，遂租第四第五號屋二間為校舍。於一九二四年三月遷入開課，仍不敷用，又租七號屋樓下一層，並裕光台十一號二三樓兩層為寄宿舍。此時全校學生已達一百四十餘人，教職員亦有增加，規模漸大；體育場，閱書報室，禮堂俱備。

——一九二六年——二七兩年，校務如常進行。至一九二八年鳳輝台五號屋易主，不能繼續租賃，遷校之議又起。其實附近之新建築物，正如雨後春筍，逐日增加。昔之荒蕪廢地，皆變成大廈渠

山地六萬餘方呎以為校址，是地風景幽美，面臨大海，兼有沙灘浴場，學生每於週末輒旅行到新校址，游泳為樂。是時計劃如何興築，忙個不了，全校歡忭，喟喟然咸望新校之早日落成，不料霹靂一聲，香港大罷工事起，建校之舉，卒成畫餅，此則非初意所及料也。

——一九二五年夏，香港大罷工，港地各學校均提前放暑假，本校亦於六月初停課。但九月仍得依期開學，誠屬厚幸。返回內地之職教員，多方設法回校，均因道路阻梗，難以通行；有繞道上

海而至者，可見當時之艱苦，然皆逾期回校，幸得未曾離港之職教員努力維持，而教務遂得以進行不輟。

——經此事變影響後，學生人數畧減，乃縮小範圍，將七號屋樓下，及裕光台之宿舍取消，以資

紅

兒

女

一九三三中社莫慶

榮同學經榮任後副醫司職有年云。

四何中中同學

乃現任香港真

光中學校長，

對近年真光新

校之建設，校

久為教育當局

務及教務之設

計貢獻甚大，

局嘉許，去年考取二級

文官考試後，又蒙政府

給予赴英深造學額，於

去夏携眷經歐洲大陸轉

往英倫，聞攻讀法律學

，預期兩年當可返港，行

見嶺南又多一法律矣。

，故調前嶺南真光同學

所推許，故今年元旦英

女皇頒給勳銜名單，何

同學亦蒙賜O.B.E銜

及教育界人仕

計貢獻甚大，

對近年真光新

校之建設，校

久為教育當局

務及教務之設

計貢獻甚大，

局嘉許，去年考取二級

文官考試後，又蒙政府

給予赴英深造學額，於

去夏携眷經歐洲大陸轉

往英倫，聞攻讀法律學

，預期兩年當可返港，行

見嶺南又多一法律矣。

，故調前嶺南真光同學

所推許，故今年元旦英

女皇頒給勳銜名單，何

同學亦蒙賜O.B.E銜

及教育界人仕

計貢獻甚大，

對近年真光新

校之建設，校

久為教育當局

務及教務之設

計貢獻甚大，

局嘉許，去年考取二級

海外同學會動態

台灣 台灣嶺南同學會本年度推選何鉄華（樹柏）、劉青和、王瑤蘭三同學負責會務，並舉設立會址於台北市建國北路四巷一號，現擬進行向政府立案，取得合法團體資格，以利展開工作。此外，擬定本年度會務工作大綱十一項……

- (一)繼續舉行每月聯誼聚餐或旅行。

(二)登記失業貧苦同學。

(三)籌款救濟貧苦同學及介紹職業。

(四)設醫藥救助處，使同學眷屬方便並資
苦患病同學獲得救助。

(五)辦理同學福利事宜，如日用品，家常
必需品之平價領取。

西貢 西貢嶺南同學會於去年聖誕節候假座堤岸嶺南分校舉行慶祝大會，到會除同學及家屬外更有全體分校學生，是晚節目計有嶺南基督教堂崇光團歌舞樂隊演奏，高初中歌詩班，小學歌詩班，口琴隊及幼稚園唱遊，並有聖誕歌劇等，最後，聖誕老人蒞臨頒發禮物，情況至為熱烈云。



(西貢同學會聖誕節慶祝會北極老人蒞臨時由
主席介紹，旋頒發禮物)

- (八) 協助出入境同學辦理一切事務。
(九) 設法使外埠同學多多來台灣。
(十) 組織嶺南籃球隊與外界比賽。
(十一) 校慶紀念大聯歡會同時舉行眷屬烹飪比賽。

澳門 澳門嶺南同學 一年一度

會元宵花燈獲得者，所同具之預感也。此爲嶺南同學。去歲及今，惟每次竟均三九伉儷，每次參加者，僅三九兩座。參加者，僅三九級之友，恰爲參加者，僅三九級之友，旺丁之運，此似茲燈否應有二者，此欠者，此於此。

專

愴

懷

記

陳汝銳

(一九四五年元月七日鍾師逝世之)

愴懷記者，送吾師鍾榮光博士之棺，厝於香港東華義莊，而畧記其始末也。鍾師生於清末（一八六六年）爲吾邑（中山）之名孝廉。提倡新學，改革陋習，均躬自實行，其器量之宏，識見之遠，勇猛精進，爲世所稱道。年三十四，受基督教洗禮，遂專志於教育，服務於嶺南數十年，提倡國人自辦教育最力，先於一九二一年創辦嶺南農科大學，復於一九二七年接收嶺南大學，歸國人自辦，向中國政府立案，爲中國人任基督教大學校長之第一人。至是校務發展迅速，日臻完備，師之功最偉，至今沐其教化者數以萬計，咸尊爲一代之宗師，然而其節終典禮，竟淒涼絕頂，寂寥到不可想像，則非常人之所敢信也。

香港失陷時，鍾師實臥病於養和醫院，余日往侍候，其時嶺南大學已隨香港而解體矣。社會秩序紊亂，搶劫殺掠所在多有，居民咸閉戶，惶惶不可終日，幸余所居離醫院不遠，故仍得時通聲聞。

一九四二年一月七日早六時，鍾師之女僕（八姐）叩門告余，鍾師經於四時逝世矣，促余即往商議善後，至則見鍾夫人一人伴着鍾師遺體，趨謁某公，告以鍾師逝世事，並求助力。非常之不覺潸然淚下，悲從中來。無何，陳符祥先生到來，鍾夫人曰：『諸事專託你二人辦理，以迅速為佳，一切從權。』我等受命退出，遂議定即日下午大殮，翌日十時出殯，暫厝東華義莊，符祥發証，必得允許。並請醫院軸勿將靈體移到殮房

旋謂余曰：『刻六國飯店爲日人所佔，我寸步不能離，此事請你獨任之，我先和你到長生店定一副長生，講明包括殮葬等費才好，因爲所有一切云。到大道東某長生店，叩門入，告以來意，我並介紹符祥先生與店主，俾知其爲六國飯店東主，經一番選擇，討價還價之後，果然以六百元成議，言明要「細紙」，不須交定銀，一切議妥，於心慰。但臨到離店時，店主忽曰：『有一事不能包辦』，我曰：『何事耶？』店主曰：『沿途有日軍站崗，必須有通行證方能通過，此事請主家自辦，本店不負責』，此時真不知如何應付，符祥曰：『如果真行不通時，惟有將棺木檣到藍塘道鍾師寓所，暫放一時，徐圖辦法可也。』余無言，祇得唯唯應之。

李應林博士追思會發起籌助基金

嶺南中學校長陳汝銳致
敬詞，續由基督教青年
宗教儀式外，並由香港

凡數百人，致送之輓聯
輓章甚多。該會除採取

理會舉行，李故校長生
廿九日下午五時半在公

會世界協會副總幹事梁小初，嶺南大學同學會香港分會主席曹耀及崇基學院校董會主席歐偉國分別敘述李博士各階段史蹟，最後由澳門嶺南中學校長司徒衛報告助學基金發起籌募經過。

查該基金目標定爲港幣二萬元，將委託崇基學院校董會負責保管，以所得利息

在該學院設紀念學額二名，資助貧苦學生肄業。現經成立籌備委員會主持籌募工作

李故校長應林博士

去為要」。此事解決之速，出乎意料之外，乃回家盥漱及用早餐，我想事之最難者，得之容易。如此，豈非天乎！一時半到醫院，知證已簽妥，原來就在醫院所發病亡之證後，加上幾句說話（半爲日文）簽字蓋章而已。是時鍾師遺體經移到殮房去，並穿着完畢。因爲壽服是先一個月預備好之長衫小褂及緞帽等。面貌如生，令人肅然起敬。聞耗而至者十有多人。我和楊重光、麥應基等商量出殯事宜，決定在隧道口紀念碑前辭靈，並請麥同學擔任通知星島日報發表新聞，俾諸親友得知鍾師逝世。三時已屆，即開始舉行一個簡單儀式——各親友圍繞靈柩，肅立，祈禱，禱畢，蓋棺，禮成。斯時李樹芬醫生說：『刻下沒有花圈賣，我命花主搬四盤花來，當作花圈可也』，他繼續說：『我明天有要事，不能到送，惟我的人，多是住近跑馬地之同學，忽然長生店伴問余結賬事，我和洪高煌同學，黃汝衡同學，商量結果，洪同學出五百元大紙一張，港分校出五百元大紙一張，是時細紙短少，大紙貶值，成爲普遍現象，後來就把該兩張大紙交給長生店結賬，然而不免費卻許多唇舌矣。

翌日上午十時，集合在醫院門前者有四十人，多是住近跑馬地之同學，忽然長生店伴問余結賬事，我和洪高煌同學，黃汝衡同學，商量結果，洪同學出五百元大紙一張，港分校出五百元大紙一張，是時細紙短少，大紙貶值，成爲普遍現象，後來就把該兩張大紙交給長生店結賬，然而不免費卻許多唇舌矣。

送殯行列，一直送到隧道口辭靈，衆皆回步

，祇餘我和洪鈞八姐三人，因爲道途遙遠，及沿路戒嚴，不便多人隨行故也。鍾夫人已乘汽車先行，洪鈞手持通行證，行在靈柩之前，我和八姐跟在靈柩之後，凡遇站崗，洪鈞先以證示之，如此順利通行，一路無阻，及至沿花園道直上，到

達堅道口時，則頗覺嚴重，該處有一排日軍在二號屋前集合，拿通行證入屋十多分鐘才交出來，雖獲准許放行，但我們經已着急一番矣。過此以後，不見有站崗。經合堂停棺五分鐘，以便早在該處等候之教友瞻仰致敬。鍾師母已先一句鐘抵達山莊矣。原來李醫生之汽車，爲日本兵徵用，所以急急送師母去，以便馳往聽候差遣，連張牧師亦未及接來。朱有光等三位同學在般含道尾迎候，並送至山莊，令到送殯人數，增加一倍，共六人。原來停柩手續，亦有多多麻煩，照例房租須先交數月方合。我對看守人說：『一切俟日後商量吧』！並將鍾師之地位、聲望和生平說與他知，臨行時並拜託照料，他亦慨然允諾。鍾師靈柩安置於一精緻室中。牧師未至，師母囑余祈禱，余勉爲之，無奈悲咽不能成聲，於是師母接續禱告下去。禮畢，和看守人租兩盤花放在柩前，聊表哀思耳。諸事既安，乃分別步行返家。適有手車經過，乃由洪鈞送師母先行，我因往返步行，過於疲乏，抵家時已將近黃昏矣。嗚呼！世事變幻若此，人何以堪！

今我輩追隨李校長排除萬難，於仙人廟荒涼之區，既將嶺南大學重建起來；學子如雲，校舍鱗比，諒可稍慰。先師之靈於天上。然而回想當年，固不勝其慨嘆也。

樹影浮窓，心與境合，情感奔放，不知涕淚之何從，謹爲詩聯各一，以誌哀悼。詩云：淒涼一榻養和園，正值干戈鼎沸喧，銃砲易醒人海夢，絃歌長繫客途魂，教忠愛校遺言烈，抗俗歸耶濟世繁，服滿心喪三載日，景情如昨涕猶泣。聯云：殯無隆興，葬無求安，爲恨爲悲，於今三載行不計功，居不論過，盡情盡性，祇在一心。

編後話

翁啓光

在第五期通訊出版的當兒，編者希望申明一點意見，即本刊內容除了同學會新聞以外，各地同學會動態和級社消息也非常重要，此外我們特開一欄「紅灰兒女」報導嶺南同學的近況，我們深信這是大家所樂於知道的。爲了配合香港嶺南中學籌辦高中，我們特在「史料」欄中請陳汝銳同學發表嶺南的發展沿革。在「專載」欄中更蒙陳同學發表他紀念鍾師的愴懷記，這也是嶺南珍貴史料的一部份。

在這裡還要說明的是一欄「嶺南人語」，算是我們的社論，藉以提點大家和我們要求於大家的；還有一個簡短的「有獎徵求」，題目是有關嶺南與嶺南人的，我們希望從這徵求中使大家對嶺南知道更多。

除此以外，我們更預算把「嶺南歌譜」製版逐頁在通訊刊出，將來可以彙集成冊，這麼一來我們即可完成另一種永久文獻了。

同時，我們在通訊中將儘量多刊印團體生活加興趣，這本通訊的全部都是屬於全體同學的，所以我們絕對歡迎踴躍來稿，俾能報導於本刊。我們尤其渴望各地同學會，各級社多所

賜予團體活動消息及同學個人動態。至於對本刊的一切建議，當深深感謝並使之履行。

同學錄主編在即，除了在本期發出的調查表以外，我們衷誠歡迎各同學賜示寶貴意見，爲使同學錄能成爲人手一冊的活用工具，我們自然在人力財力可能範圍內，把它編得好一點。這當然也是大家所期望的。因此，至望大家儘速將調查表填妥寄回，並儘量將所知道同學之在本港或海外地址予以賜告，至爲感激！

嶺南晚歌

金群 同真
皎明 星朗 身心 独介
照我 我我 非樂 取我
心身 身我 獨我 真同

子結 固赤
體南 固領
勝兄 於月
光榮 月親

之子 紅領
灰南 光勝
天涯 心誠
雲天 淚散

愛興 商興
參心 同為
或共 天誠
如最 云散

國德 同為
神心 為同
血擔 同為
同南 擔領

精心 神只
神衆 同領
只同 衆領
精心 爲同

滅南 不領
國盈 神吳
力南 義月
志領 為同